

Р.Б. Гюльвердиев

Муромский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
Россия, 602264, Владимирская область, г. Муром, ул. Орловская, д.23
oid@mivlgu.ru

К вопросу о соотношении «правовой глобализации» и «юридической конвергенции»

Процессы глобализации экономической, политической, социальной и культурной жизни в XXI веке всё более настойчиво заявляют о себе. На сегодняшний день понятие «глобализация» прочно вошло в категориальный аппарат многих научных исследований и используется для объяснения происходящих процессов глобальной трансформации определенных взаимосвязей и элементов во многих сферах общественной жизни.

Глобализация оказывает существенное влияние на трансформацию, изменения и модернизацию государственно-правовых институтов, норм и отношений на всемирном, макрорегиональном и внутринациональном уровнях, стимулирует, ускоряет и обновляет процессы универсализации в области права, организации и функционирования государства. Все это определяет актуальность юридического анализа содержания и смысла основных направлений влияния общих процессов глобализации на современное состояние и перспективы развития российского государства и права с учетом мировых тенденций в сфере современной глобализации зарубежного опыта и особенностей формирования и развития государственной-правовой системы в постсоветской России. [1. С. 1]

Признание современных интеграционных процессов всеобъемлющими и всепроникающими предопределяет то, что широкое распространение получают рассуждения о правовой глобализации как о явлении, определяющем сегодняшний облик правовой карты мира. [2. С. 15]

Понятие «правовая глобализация» было внесено в научный оборот в начале 2000-х г.г. Учёными поднимается вопрос о назревшей необходимости в создании единого правового поля, которое будет сформировано с одной стороны за счет норм международного права, а с другой - за счет интернационализации системы национального права государств.

В связи с этим, актуализируются вопросы взаимодействия между элементами внутри системы права, между правом и иными регуляторами отношений в обществе, а также между правовыми системами различных государств, выявление положительных и негативных аспектов такого взаимовлияния и сближения (конвергенции).

Динамика правовой системы любого государства характеризуется строго определённой направленностью, обусловленной тенденциями совершенствования геополитического и экономического бытия. Основная закономерность, определяющая динамику правовой системы, состоит в требовании соответствия правовых явлений фактическим общественным отношениям. Это обстоятельство позволяет определить формирование планетарной правовой системы, как последовательное, эволюционное преобразование, происходящее в рамках всемирного исторического процесса. Данная закономерность включает в себя проблемы адекватного отражения в нормативном массиве потребностей мирового сообщества в глобальном регулировании, в стратегическом партнёрстве, а также проблемы разработки и принятия единой законодательной базы в областях, требующих координации усилий всего человечества. [3. С. 113]

Выделяют два этапа протекания процесса модификации правовой системы. На первом этапе происходит постепенное проникновение принципиально новых предписаний, которые используются в качестве средства защиты от всё более обостряющихся общественных проблем, в национальную правовую систему. Второй этап состоит в непосредственном формулировании концепции новой системы права и видоизменении ранее существовавших национальных правовых систем. [3. С. 31] В результате происходит слияние правовых систем различных

Секция 12. Правовые аспекты жизни человека и общества. Массовые коммуни-кации

государств в единую правовую платформу, на основе которой строится всё мировое сообщество.

Взаимодействие национальных правовых систем в современном мире представляет собой заимствования разными по своей цивилизационной природе государствами правовых институтов, идеалов и образов, в результате которых происходит сближение правовых систем, трансформация традиционных национальных институтов и нивелирование различий между национальными правовыми системами, гармонизация и унификация законодательства. Это связано с явлением правовой конвергенции, характерной как для межгосударственного взаимодействия вообще, так и для современного периода государственно-правовой интеграции в частности. [4. С. 6]

Вопросам правовой конвергенции посвящён ряд компаративистских исследований. [5, 6, 7]

Один из ведущих специалистов в области общей теории права С.С. Алексеев уделяет внимание проблеме правовой конвергенции и в своей работе приходит к выводу о том, что сближение это внешнее проявление более глубоких процессов, преобразующих мир права, которые могут быть названы правовой конвергенцией. [8. С. 514-515]

Заслуживает внимания подход Е.В. Скурко, которая по аналогии с понятием «конвергенция» в этнографии, определяет правовую конвергенцию, как феномен и процесс возникновения сходных и одинаковых явлений в правовых системах различных государств, взаимоуподобление отдельных элементов правовых систем и правовых систем в целом. [9. С. 69]

Проблеме взаимодействия правовых систем различных государств и нивелированию различий между ними особое внимание уделял А.А. Рубанов. Учёный, рассматривая международную панораму, под юридическим углом зрения, иллюстрирует мир в виде мозаики, складывающуюся из права отдельных стран. В современном мире прослеживается общая тенденция к интенсификации международного взаимодействия права различных стран. Всё более часто и во всё большем объёме правовые системы придают юридическое значение нормам, входящим в другие национальные правовые системы. В связи этим, можно говорить о международном взаимодействии национальных правовых систем, как о глобальном юридическом явлении. [10. С. 4]

Таким образом, можно говорить о юридической конвергенции как основном «двигателе» правовой глобализации.

Процессы глобализации стимулируют конвергенцию права и между принципиально отличающимися национальными правовыми системами, что может приводить к непредсказуемым негативным результатам. В этой связи важнейшее теоретическое и практическое значение имеют вопросы, связанные с процессом юридической конвергенции, выявлением её существенных характеристик, прогнозированием положительных и негативных последствий сближения между элементами внутри системы права и правовыми системами в целом. Актуализируется вопрос построения мирового правового пространства, имеющее единый вектор развития и воплощающее в себе в концентрированном виде все ценности и достижения, которые за тысячелетия выработало человечество.

Сегодня в научном мире ведутся споры о возможности существования и развития национальных правовых систем в концепции глобального права. Учёные особо акцентируют внимание не столько на позитивном, сколько на негативном потенциале правовой глобализации. Диапазон мнений колеблется между двумя основными альтернативами: о невозможности конвергенции правовых систем различных государств в виду самобытности и уникальности каждой правовой системы и, наоборот, о неизбежности интеграции национальных правовых систем в условиях глобализации и о целесообразности выработки дальнейших путей развития взаимного сотрудничества государств в построении единого правового пространства.

Безусловно, политика государства в режиме игнорирования, экспансионизма, изоляционизма и т.п. не приведёт в перспективе к его успешному и стабильному развитию. Конвергенция правовых систем различных государств, сочетающих в себе правовые достижения прошлого и открытые к модернизации и реформированию в будущем, приведёт к построению макромасштабного правового пространства, служащим крепким фундаментом для поддержания мирового правопорядка.

Литература

1. Нерсесянц В.С. Процессы универсализации права и государства в глобализирующемся мире // Государство и право. 2005. № 5.
2. Лановая Г.М. Глобализация как тенденция развития современного права: миф или реальность? // История государства и права. 2012. № 11.
3. Курчеев В. С., Болотникова О. В., Герасимов Ю. А. Теоретические основы систематизации права в условиях глобализации /В. С. Курчеев, О. В. Болотникова., Ю. А. Герасимов; отв. ред. д. ю. н., проф. В. С. Курчеев – Новосибирск, 2008.
4. Клочкова Ю.А. Конвергенционные правовые системы как результат современной глобализации // Государственная власть и местное самоуправление. 2011. № 4.
5. Цвайгерт К., Кётц Х. Введение в сравнительное правоведение в сфере частного права: В 2-х тт. — Том 2. — Пер. с нем. — М.: Междунар. отношения, 1998.
6. Давид Р., Жоффре-Спинози К. Основные правовые системы современности: Пер. с фр. В.А. Туманова. — М.: Междунар. отношения, 1999.
7. Саидов А.Х. Сравнительное правоведение (основные правовые системы современности): Учебник / Под ред. В.А. Туманова.- М.: Юрист, 2003.
8. Алексеев С.С. Собрание сочинений. В 10 т. [+ Справоч. том]. Том 5: Линия права. Отдельные проблемы концепции. – М.: Статут, 2010.
9. Скурко Е.В. Некоторые аспекты проблемы взаимодействия правовых систем в условиях глобализации // Государство и право. 2008. № 8.
10. Теоретические основы международного взаимодействия национальных правовых систем / Рубанов А.А.; Отв. ред.: Мозолин В.П. - М.: Наука, 1984.